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Tisztázzuk az eszméket!
A «Nemzeti Iskola» 1902. év márczius 22-én 

megjelent 12-ik számában. Pálinkás Béla tollából 
egy ezikk jelent meg «Kerekségek a vallásiam"- 
tás ban» czím alatt. A kérdés fontossága s az 
iigy iránti érdeklődés arra késztet, hogy a czikk- 
iróvul nem egészen egyező véleménvernnek ki­
fejezést adjak.

Szei ént nézetem az, hogyha bármiféle kérdést 
megvitatni akarunk s czélunk az esetleges hibák 
s tévedések kiküszöbölése, ne menjünk doronggal 
az ügynek s ne akarjuk egyszerre, minden ki­
hallgatás nélkül agyonütni, mint azt Pálinkás 
l>ela czikkíró megeselekszi, mert könnyen a 
rosszhiszeműség gyanújába keveredünk.

Az első, a mit minden tétovázás nélkül ki­
jelentek s a miben, ügy gondolom, mindenki, a ki 
valaha vallás tanítással foglalkozott, igazat ad, 
iogy tankönyveink szövegezése nehézkes, erölte- 

h'h s átdolgozásra szorul, a mi tudomásunk sze- 
nut vsak rövid idő kérdése. Hisz a magyar püs­
pöki kar 1900. évi január 29-én tartott értekez- 
eten pályázatot tűzött ki katholikus középiskolai 
iii .uikiinv vek megírására, a mely után bizony nyal 

a kain és biblia revíziója következik. Tehát már 
t J '' láthatja a czikkíró azt, hogy az «egyház» 
is «akar» és «mer» «haladni a korral», daczára, 
‘lóéi czikkében ezt kétségbe vonni látszik.

i ''‘asodik általános megjegyzésem pedig az 
|oma. hogy ha valaki pedagógiai képzettséggel 
>A . mi'c nem következik, hogy egyes szak­

in yok tételei fölött oly könnyedén salamoni 
mondjon.

LRnni a czikkíró legnagyobb tévedését,
" két fogalmat: «mit» és «hogyan», össze- 
s egyformán pálezát tör mind a két kérdés

tudón 
ítélete 

Ebi 
hogy i 
vegvii 
fölött.

1 '«v mit tárgyaljon a vallástan az elemi isko- 
07;ü ';azt hízzuk csak azokra, a kik a theológiai 

adományban otthonosabbak s ismerik a 
Ü "lltlU® vallásnak egész rendszerét s a kik 
-0,1 Jhl tudják azt, hogy az a falusi, sőt igen

sok városi gyermek elvégezvén az elemi iskolát, 
belejezi tanulmányait, szükséges, hogy szerves 
egesz ismerettel bírjon vallásából is. '"

A módszer, miként sajátítsa el a gyermek minél 
könnyebben ezen ismereteket, bírálat tárgyat 
képezheti s hozzászólhat minden pedagógus 
csakhogy itt is a hibát ne a tankönyvekben keres­
sük. hanem az illető tárgy tanítójában, kinek 
egyénisége s lelkiismeretes munkálkodása, a 
hibás tankönyvek daczára is elismerésre méltó 
eredményt mulathat föl.

Csodálkozik azon Pálinkás úr, hogy az «egy­
ház» ugyanazon tanítását, melyet felnőtteknek 
nyujL beleviszi a népiskolába a gyermekek közé 
s «traktálja őket valóságos metafizikai dolgokkal».

Kérem, kétszerkettő négy az elemi iskola első 
osztályában úgy, mint a tudományos egyetemen, 
csakhogy másképen beszélnek róla az elemi 
iskolában s másként a íelső iskolákban. Az a 
buksi falusi gyermek körülményeihez mérten kell. 
hogy ismerje vallását egész valóságában épen 
úgy, mint az a mágnás fiú, kinek minden tárgy­
ból akár három külön nevelőt tartanak. Erre 
vonatkozólag beszéljen maga a magyar püspöki 
kar által kiadott utasítás:

«Az elemi népiskolákban a hittanítás a íőpász- 
torok által előírt fokozatos katekizmusok és bibliai 
történetek alapján úgy eszközöltetik, hogy a gyer­
mekek minden osztálya, illetőleg minden esopor- 
tozata a hittanból egy teljes egészet végezzen. 
Ily módon a gyermekeknek e tárgyban való 
ismerete évről-évre mindinkább fejlődik, fokon- 
kint tágul, ép azért könnyen és alaposan tanul­
ják meg a hitágazatokat, az erénygyakorlás 
kötelmeit és kellően készíttetnek elő a szentségek 
méltó vételére. Annál is inkább czélszerü a hit­
oktatást évenkint egy egészben kezelni, mert 
csak ily módon érhető el, hogy azok is, kik élet­
viszonyaiknál fogva teljes hat éven át nem jár­
hatnak iskolába, habár rövid kérdésekben, de 
mégis a hittan lényeges czikkelveinek egész 
sommájában nyeljenek oktatást» stb.

Sajátságos előttem, hogy azon is megbotrán-
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k I“. úr. Imirv metafizikai dolgokkal traktáJja 
a gyermeket». Hisz a vallás a maga valóságában 

tiu'lalizikai- lenueszetlölött, mvrt csak úgy van 
értelme és jelentőséire. Mit tanuljon az a gyermek 
a vallásból, ha a metafizikai dolgokat teljesen 
kizárjuk a köréből. Istenről. Szentháromságról, 
i. xiis Krisztusról ne beszéljünk, épen így a többi 

l agazatrol. mert ezek mind metafizikai kérdések : 
a j aranvsolatokat szintén küszöböljük ki. mert 
abból tanulja mega gyermek a rosszat. A szent- 

evk eilen szintén nagy kifogásai vannak a 
rzikkinmak. Hogy ezek után mi marad a vallás- 
tan részére, talán Pálinkás úr meg tudná 
mondani, de csekélységem nem. 1 fázisokból val­
iant összeállítani papiroson talán lehet, de való­
ságban soha. igen szépen hangzik: «A gyermek­
ben fölkelteni a minden jó és nemes iránt tanú­
sítandó érzelmeket es azokat tovább fejleszteni», 
de hvgv mivel es hogyan, arra nézve igen böl­
csen adó.- marad a felelettel.

A vallásnak sok olyan kérdésé van. a mit kor­
látolt emberi ész föl nem fog soha, még ha 
Roussetmitk. Strausznak. Renánnak. \ oltaireitek 
vagv nem tudom én kinek nevezik is. de azért az 
a falus gyermek is pl. szerezhet magának, fogal­
mat Istenről, képek, hasonlatok, jótéteményeinek 
elsorolása által a mi Őt előtte nagygyá. tiszte­
letre méltóvá teszi: többre neki nincs szüksége.

Az! i- igen szeretné P. úr az «egyházra» rá­
fogni. hogy «verkliztet». Legyen nyugodt ebben 
a tekintetben is. a ki a vallástant csak «verkjiz- 
ti ti . az nem iskolába, hanem a bolondok házába 
valu. mert ha van tárgy, úgy a hittan az. a mely 
legtöbb, legalaposabb, legrészletesebb magyará­
zatra szorul, s ha mégis volna hitoktató, a mit 
a czikkiró elfelejt bebizonyítani, a ki csak «verk­
liztet», annak talán még se az «egyház» az oka.

Egv kevés pedagógiai érzéke van annak az. 
«egyház»-nak is; az iskolába bekerülő gyermek­
nek nem nyomja mindjárt a markába a katekiz- 
inust. Ne tiltsa fáradtságát a püspöki kar által 
kiadott uta-itásba beletekinteni; ott az első iskolai 
évről szóló tanterv szerint a gyermek hallás után 
tanulja a hittannak főbb kérdéseit az elemi káté 
nyomán.

Talán merész állítás, különösen bizonyítás 
lénkül. P. úrnak ama megjegyzése, hogy az «egy­
házé a szabad gondolkozást békóba veri s a 
lel lóerőket a meggyőzni nem tudó ostobaságok­
kal a szolgaság igáiba erővel is belehajtja.

Igazán, a felületes embernek nagyon tetszetősen 
hangzik. V.sukhogy az emberiségnek lcgmagasz- 
tosabb eszmeit sárba rántani, ostobaságoknak 
nevezni minden érvelés nélkül, kissé vakmerő- 

tartom. Talán Bossuet. Pascal. Feneion, 
hesciirtes. Newton, Leibnitz, Euler és mások 
vannak olyan tekintélyek, mint P. úr s mégsem 
tartották a vallásnak eszményi igazságait ostoba­
ságoknak. Gondolkozni tudó értelmes emberek 
vagyunk, ha állítunk valamit, tartsuk kötelessé­
günknek bizonyítani is.

Ha a czikkiró maga nem vallaná is be, hogy

annak idején gyenge hitoktatója voll, nagyon 
meglátszik a theoiógíai tudományán, pedig cikké­
nek keretében theoíógusnak is fölcsapott.

Szerinte a parancsolatok törlendők, mert ott a 
gyermek a rosszról is hall. Oltári szent ség, gyónás, 
egyházirend, házasság, imádság mind oly fejezetek 
a kátéban, a mit onnan küszöbölni kell. I. ram, 
ön elfelejti, hogy az a gyermek nem az ön értel­
mével gondolkozik. Nem találja furcsának, hogy 
kik a katholikus hittant nem tanulnak, azok között 
is vannak tolvajok, rablók, gyilkosok stb. 1 alán 
azt sem vonja kétségbe, hogy a zsidó vallásé 
gyermekek gyónni nem járnak és mégis akad 
közöttük rossz s a ki ismételten is beleesik 
ugyanazon bűnbe. Tudtommal a hittanban a 
sikkasztásról nem tárgyalnak, mégis nap-nap 
után emlékeznek meg a hírlapok sikkasztókról.

Nagvon kedvesen élezelődik P. úr az imádság­
ról is; bizonyára arra számít, hogy olvasói nem 
néznek utána, azért kiszakít az imádságról szóló 
fejezetből egy mondatot s azzal akarja az egészet 
nevetségessé tenni. Vagy komolyan fogja föl 
tárgyát s akkor az ilyen élczezel való érvelés 
nagyon meggyengíti állításait, vagy pedig csak 
tréfál, akkor kár volt oly komoly tárgyat, mint a 
vallás, választania.

A mondottak köré csoportosítható minden többi 
állítása is.

Sokat állít, de annál kevesebbet bizonyít; a 
sorok közül azt olvasom ki, hogy legnagyobb 
tetszésére az volna, ha a vallástanítást egészen 
mellőznék az iskolában.

P. uram! beszéljünk őszintén, igazán és ma­
gvarul. Vagy nem kell az a vallás, mert fölösleges 
c-zafrang, mely addig volt szép, míg új volt. de 
most már elkopott, a lomtárba vele, de akkor 
ne bújjunk frázisok mögé, menjünk egyenesen, 
a mely út az anarchiába vezet. Vagy pedig kell 
az a vallás, hogy ne melegházi növényeket 
neveljen, hanem egész embereket, a kik az 
életet úgy fogják föl. a mint az a valóságban 
van. a kik jókor megtanulták, mi a becsület, 
erkölcs, jellem s a kik így megedződve, az 
erkölcsi lejtő szélén sem sodortatnak el, hanem 
férfiasán megállják a helyöket.

Vágkirályfa. -Tanks Ferencz.

Az ifjúság erkölcsi nevelése.
Ki vonná azt kétségbe, hogy az ifjúsií er-

egv nemzet életére?
A mi nemzeti és társadalmi életünkben is na­

gyon, de nagyon súlyos seb van, melynek alapos 
gyógyításához kevés erőnek bizonyult maga az 
iskola, hanem annak segélyére kell sietnie a tár­
sadalomnak és a szülői háznak.

Ez a seb: ifjúságunk erkölcsi fogyatkozása.
Elszorul a szív, ha látja a mai kor erkölcsileg 

beteg ifjúságát, mit a szülői gondatlanság s a 
társadalmi élet félszegségei idéztek elő.

Az iskola minden erkölcsi nevelése mellett



csak homokra épít — mit már az iskolai élet 
alatt is szétfújnak a gyilkos szelek.

Hat-nyolczévos gyermeknek a szülő czigarct- 
iát vesz. italt rendel neki s a 12—15 éves tacskó 
■t hű nőtt legények sorában osztja a kártyát nem 
s magánhelyen, hanem a korcsmák lüstös odú­
jában vagy a korcsmaudvaron, hol együtt dor- 
iiézol a lölnüttekkcl.

A tanító és pap hiába húzza a vészharangot. 
nem hallgat rá senki; hiszen azoknak, kiknek 
élni kellene a szigorú büntetés jogával, ma­
gok a legnagyobb bűnösök, mert saját gyerme­
keikről van szó. Hogy büntesse meg valaki maga 
magát ?

Fájdalmas állapot, hogy hazánkban sok az 
üdvös törvény — de kevesen vannak azok. kik 
azt megtartják.

A tanító darázsfészekbe nyúl, ha próbát tesz 
a hajuk orvoslásával, hisz addig, inig állása, fize­
tése a néptől nem független, ezer mód áll a szü­
lök rendelkezésére, hogy annak a szegény tanító­
nak. kinek úgyis elég keserű a kenyere, még 
ehetetlenebbé tegyék a falatját.

Ép azért az ifjúság erkölcsi nevelésének sike­
resebbé tétele miatt első sorban a törvényhozás­
nak s a büntető hatóságnak kell az iskola segé­
lyére sietnie.

A rendőrség czirkáljon minél sűrűbben vásár­
os ünnenapon a korcsmák előtt. Minden 15 éven 
aluli gyermeket, kit ott talál, ők jelentsék föl a 
szolgabiróságnál. S ilyenkor példás és gyors bün­
tetésben részesüljön a korcsmáros s a hanyag 
szülő.

Fsak minden községben egy-két 10 és 50 Kor. 
bírság jöjjön tudomásra, mit dobbal kellene je­
lezni. úgy azonnal megtisztulnak a korcsmák a 
15 éven aluliak látogatásától. És ez az erkölcsi 
nevelés szempontjából nagy haladást jelentene, 
hu egyszersmind a magánházaknál a téli össze­
jöveteleket is a legszigorúbb büntetésekkel kell 
beszüntetni. Szinte a csendőrök által.

Az elöljáróságokban ne bízzunk; a sógorság, 
komaság, atyafiságútjába áll az igazságos, részre­
hajlásnélküli Ítéletnek.

A másik faktor, mely segélyünkre lehet, a tár­
sadalom, ha megértve az iskola intenczió- 
jat, segélyünkre siet annyiban, hogy a maga 
körében semmi körülmények közt 15 éven alólia- 
kat meg nem tűr.

A szülői ház volna az, mely legtöbbet tehetne 
az erkölcsi nevelés érdekében. Itt is sok esetben 
mugíürik a tanító igyekezete, mert nincs nehe- 
z°öí'. mint a népet megrögzött régi rossz szoká­
sáról leszoktatni.

K beteges és vészes állapotot a vallásos szél­
iem meggyöngülésében keresem, mert a kérges 
>/iv;i úgy a templom, mint az iskola erkölcsi 
nevedén tanítása hatástalan.

h" a másik kútforrás az a majomszeretet, 
melyben a szülői ház gyermekét részesíti. Már 
az aüg pár éves gyermek zsarnoka a szülői ház- 
aak kinek minden kívánsága parancs. És az az

álhiúság, hogy gyermekével a világ előtt tüntetni 
akar. Pedig nagyon hamar el hervad az a virág, 
mit a nap pörzsölő tüze ér.

Hány intelligens embert látni, ki fiának meg­
enged mindent, sőt durvaságban még a paraszt 
gyermekét is fölülhaladni iparkodik.

Hogy lehessen itt az erkölcsi nevelésnek sikere, 
midőn a gőgös apa, talán kicsinyéivé a tanító 
személyiségét, otthon szóbeszéddelronjta'le annak 
tekintélyét?

Ezért van az a sok rakonczátlan. engedetlen 
gyermek iskoláinkban, mert a szülői ház sarkalja 
őket az ellenállásra, az engedetlenségre.

He szomorú gyümölcseit, fájdalom, napről- 
napra jobban tapasztalja a szülői ház.

Egyes családok gyermekeik neveltetése miatt 
pusztulnak el — mert reményeik azokban össz­
pontosulnak.

És az eredmény: az a sok elzüllött gyer­
mek. kik szégyenei lesznek szüleiknek és pusz­
tító férgei a társadalomnak. A valódi szorgalmas, 
engedelmes, munkás és példás viseletű gyermek 
lassan kivételszámba megy! fis ennek nem az 
iskola, de kizárólag a szülői ház az oka.

Panaszkodunk, hogy a népiskolák szellemi 
eredménye siilyed, hogy az eredmény nem ki­
elégítő. Nem is lehet. A hol a szülői ház ily 
anyaggal szolgál az iskolának a mai korban, mint 
a milyet kapunk, még az az eredmény is fényes, 
mit annyi küzdelem árán elérhetünk.

Ifjúsági egyesületeket akartok ? Előbb tiltsátok 
el őket a törvény hatalmával a korcsmák láto­
gatásától. hassatok, ha kell. erős kézzel a szülői 
házra, mert míg ezt nem teszitek, a korcsma­
látogatás kiöl minden nemesebb érzetet s oly 
vonzerőt gyakorol, hogy nemcsak az iskola, 
de még a templom is hatástalan marad vele 
szemben.

S ha ezt megtettétek, csakis akkor várhatni 
joggal az iskolától, hogy nagyobb eredményűvel 
felelhessen meg magasztos hivatásának.

Minden tanítóban, megvan a nagy és nemes 
igyekezet, erős. hazafias szelleme is arra serkenti, 
hogy hazáját az ifjúság erkölcsi nevelésével 
boldoggá tegye. De még most kezei le vannak 
kötve.

Békóba szorítják őt a fent jelzett szomorú álla­
potok és az a függő, alárendelt, majdnem szolgai 
helyzet, melybe öt az a fizetési módozat alacso- 
nyítja. mely terhes, nehéz munkájáért sokszor 
arczpirulással kijár!

Emeljétek föl tehát a tanítót alárendelt hely­
zetéből, tegyétek fizetését a néptől függet­
lenné : — és tisztelettel fordul minden család a 
tanító felé, nem fogja kicsinyelni munkáját. 
Akkor az a tanító, ki emelt homlokkal járhat 
köztelek — mert nem: «csak tanító» s méltá­
nyoljátok igyekezetét, meg fogja változtatni 
a szomorú helyzetet és virágozni fog minden köz­
ségben minden igaz magyar örömére az ifjúsági 
erkölcsnemesítő egyesület.

Szokolii István.
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Közjogi tévedések tankönyveinkben.
i. A
A népiskolai tankönyvek szerint több község 

együttvéve janist alkot, több járás pedig a 
v im egyet alkotja. Hz már nem szabatos előadás, 
kar így latszik, hogy megfelel a neveléstudomány 
a : : követelményének, hogy az egyszerűbbről

összetettre, a bonyolultabbra haladjunk : tehat 
■ VVsvg fogalmából jussunk el a járás fogal­
mához és a járás fogalmából a vármegye fogai 
mahoz. F.zért nem is kívánom hibáztatni a tan- 
k.-nyviruk eljárását e tekintetben, bár — tnon- 
!om nem eléggé szabatos előadás ez.

A tény ugyanis az. hogy vannak községek és 
vannak vármegyék s ezekben a vármegyékben 
alakíttatnak járások. Községek előbb voltak, mint 
varmegyék, de járások nem voltak előbb, mint 
' ár: i'-gyék. A község egy szervezet, embereknek 
:>i • nívós eső; nrtosulása egy hatóság alatt: míg a 
ara- nem szervezet, nem emberek összefoglalása, 

hanem közigazgatási terület a vármegyében. A já- 
as közigazgatási területén a vármegye 'közigaz­

gatását. mint a vármegyének végrehajtó közege, 
a h-'Z'ilgabiró gyakorolja. A főszolgabíró csakis 
'.a:megye: közeg és egyéb semmi; holott a köz­
ség i-sak részben a vármegye végrehajtó közege, 
egyébként pedig ónálló léte és rendeltetése van.

hatosán tehát úgy kellene kifejteni a dolgot, 
hegy vannak községek, melyek bizonyos ügyeket 
ntezimk bizonyos fokú önállósággal, melynek 
hmar: szab a törvény, a kormány és a vármegye. 
\ annak továbbá vármegyék, melyek az emberek­
nek összefüggő nagyobb területen lakó nagyobb 
- portja által alkottatnak, ugyanazon emberek 

áltál, kik kisebb csoportokban és a vármegye 
u-'yes kisebb területein községeket alkotnak. A vár­
megye szinten bizonyos ügyeket intéz hizonvos 
b'kij önállósággal, melynek határt szab a tör­
vény es a kormány. A községek föladata : először 
-a at belső ügyeik intézése, másodszor az állami 
és a vármegyei közigazgatás közvetítése, vagyis 
végrehajtása. A vármegyék feladata: először" a 
- sa át belső ügyeik intézése, másodszor az 
dlanii közigazgatás közvetítése, azaz végrehajtása, 
harmadszor az országos érdekli ügyekben való 
véleménynyilvánítás és ezekre vonatkozó meg­
állapodásaiknak közlése egymással és kérvénvnyel 
vagy I öl irattal az országgyűlés elé terjesztése. 
A vármegyék területe járásokra van osztva ; mind­
egyik járás étén a főszolgabíró áll. ki a vármegyei 
közigazgatást azon a területen gyakorolja. Vannak 
uz országnak nagyobb városai, melyeknek lakos­
sága oly nagyszámú és oly müveit, hogv ezek­
nek a városoknak ugyanolyan jogokat lehetett 
adni. mint a minőkkel a vármegvék bírnak. A vár­
megyék törvényhatóságoknak, jogkörük törvény- 
!latosági jognak neveztetik : az oly városok pedig, 
nedveknek ugyanaz a jogkörük, mint a várme- 
gjetr k. törvényhatósági joggal felruházott varo­
soknak neveztetnek.

Azt hiszem, az ilyen fejtegetést a gyermek

is megérti; csak azt kell még valamiké]) meg­
magyarázni neki. hogy mi a közigazgatás. Ezt ta­
lán így lehet megértetni: a hatóságok gondos­
kodnak arról, hogy az emberek élete és vagyona 
biztonságban legyen, hogy a ragályos betegségek 
terjedése megakadályoz!assék. hogy a földmívelés 
ipar és kereskedelem minél virágzóbb legyen s 
általában, hogy a melyek a polgárok üdvére 
hozattak, végrehajtassanak. A hatóságoknak ezt 
a gondoskodását közigazgatásnak nevezzük. 
(Folyt, köv.) Dr. Notter Antal’.

A furcsa ember.
Ott laktak a délibábos arany rónán, abban a 

kicsiny, fehérre meszelt tanyai iskola-épületben.
Szegények voltak, mint a templom egere... 

C.soda-e? hiszen úgy kerültek össze, mint az 
ujjam: egy kis bútor és fehérnemű: ez volt a 
feleség hozománya. Az a harmincz forint pedig, 
a mit Bodonyi barátunk havonkint tanítói fizetés 
czímén kapott, épen elég volt arra, a miért na­
ponkint imádkoztak ... No, de mire való az az 
istenáldotta nagy kert olt a házuk végében? 
meg az a végig virágos szép határ, ott körü­
löttük ?

— Kincses bánya lesz ezekből! — mondogató 
Bodonyi.

Múltak az évek... mialatt ez a szelíd arczú 
ember állhatatos szorgalommal tiltetgette a fákat 
keresztül-kasu! abban a puszta, nagy kertben. 
A tanyabeli iskolás gyermekek is unos-untalan 
ott settenkedtek körülötte, s segítettek munkájá­
ban ; a mi annál különösebbnek látszott., mert 
még az előtt csaknem kötélen kellett őket beve­
zetni az iskolába, most még a szünidők alatt is 
megszöktek hazulról.

— Be tud is ám az bánni a gyerekkel mon­
dogatják a tanya beliek annyi annak a meséje, 
hogy se szeri, se száma: a szava meg olyan 
édes mindenben, mint a csurgó méz... Ez kell 
gyereknek!

Amoda, az északi sövény tövébe került a 
méhes. Az első anya-kast a Dudás Pali bácsi 
ajándékozta neki abban az esztendőben, a hogy 
ide kerültek. Bodonyi ugyan készpénzt kínált 
érte. de az öreg Dudás szabiidon azt elfogadni, 
mert úgymond:

— Ajándékméheken van a szöröncse.
S mintha eltalálta volna: ma már egész sora 

áll ott a teli köpülmek. Nini! épen most rajzik 
a szélső kas; ide hallik a zümmögés...

Bodonyi leteszi a kerti ollót, megtörli verej­
téktől gyöngyöző homlokát s kéjes gyönyörűség­
gel siet a méhes felé.

-.. Ez a harmincznyolczadik! — monologizál
magában, miközben lázas sietséggel készíti elő 
az üres köpüt. Azok a bolondos kis méhek 
pedig őrült körtánezban ott keringenek a feje 
fölött, a nyári napsugaras meleg levegőben; míg 
végre, nagy csomóban rakodva, megpihennek



. alma fa lombos ágán. A többi most már
rstk egy perez műve, s a raj be van fogva.

Iis így megven ez: egyik nyár a másik után. 
.1 viiMsba csak ritkán járnak be. De különben 

leva nem igen jut idejük. Tavaszszal a kert, 
in 1 : pedig a méhek foglalkoztatják őket. Ösz- 

nagy a sár, s rosszak az utak ; télen pedig, 
a merre a szem ellát — vagy talán még azon túl 

mindenfelé hó... Ki mozdul ki ilyenkor a 
II házból1?.... No meg azután (négyszem között 
legyen mondva!) azok a kisvárosi emberek olyan 
különösek is: keresztül nézik a szegény embert: 
szomtöl-szembe mindig másként beszélnek, mint 
a hogyan éreznek és gondolkoznak... Ez pedig 
az ő egyszerű lelkületűkkel és a természet ölén 
vérükbe szívódott őszinteségükkel sehogvsem 
egyezett

Mar emiatt is inkább otthon maradtak.
Oh! mennyivel jobb is ott künn a tanyán... 

azok között az egyszerű, érdeskezű, de jóságos 
szivü es egyenes lelkű emberek között, a kik 
megértik és megbecsülik őket; mennyivel jobb 
is ott künn a tanyán... a hol nem éri őket a 
megaláztatás és mellőzés szúró tövise; ahol 
nem leselkedik Rendelődve a kiváncsiaknak 
örökké kielégíthetlen szeme, hogy szegénységü­
ket dobra üssék, vagy talán gúnyolódva per- 
t rakodják.

Jobb. százszor jobb nekik a tanyán. Hiszen 
az ó igényeik ki vannak elégítve, miért kíván­
koznának lifit be a városba? S mi tűrés-tagadás, 
Inem a kérkedés szava ez!) mióta a tanyán 
vannak, egyel-mást már félre is tehettek. A tavalyi 
méz árán vették — többek között a «liocza» 
tehenet is. Ott legel a jámbor jószág hosszúra 
kipánvvázva az árokparton. (Az ám! idehallik a 
csengőié.) s a mi szintén nem kicsinylet idő: 
eddig még hála Istennek — minden évben 
kerülhetett hízó is az ólba.

Kenlczze meg valaki a kis szürke fülemülét, 
hugr mennyiért cserélné el a kert sövényének 
zuga ban elrejtett fészkecskéjét ?

liodonyit már két Ízben is megkérdezték. Elő­
szói- vsak biztatgatták, hogy pályázzék a város­
ban megüresedett tanítói állomásra: előléptetik.
11 azonban — hallgatott. A későbbi unszolásokra 
i- - > n annyit mondott, hogv majd meggondolja 
a dolgot...

- pályázati határidő lejárt, de Bodonvi kér- 
H-ny-m k még a színét sem látták. Jóakarói meg-

" ;i b< a fejüket, s mint a kik nem értik a 
d"i:-’ n-lig boszankodva, félig csudálkozva kér- 
dt-zg-Hék egymástól:

A feje tetejére ült ez az ember?
1,1 Annyi pedig fütyürészve és dudorázva fog- 

l l:> z zúgo-szálló rajokat ott künn a tanyán ...

ih hogy a múlt nyáron újból akadt egy 
z odő állomás. Ha kipróbált, emberre van 

7 1 " z". Bodonyinál különbet még lámpával 
cin Találhatnának; olyan annak az iskolája.

mint a jól megmunkált föld... Hja! jól szánt az 
ekéje !...

Most tehát újra közrefogták. Bodonvi épen a 
gledic-sia-kerítést nyírta, mikor Péter, a tanya 
póstás-legénye átadta neki, azt a hivogató-esalo- 
gató levelet. A mint elolvasta, minden vére a 
lejébe szökött. Most már nem is kérik, hanem 
gyöngéd szeretettel követelik, hogy pályázzék, 
mert úgymond : «a városban a helye!»

Mit csináljon? ezer gondolat motoszkált a 
fejében.

Letette az ollót, s kihúzta zsebéből azt az 
összegyűrt levelet, hogy mégegyszer átolvassa. 
Csakugyan, úgy van abban minden, a hogv az 
imént olvasta...

Félbeszakította munkáját és fölsietett, hogy 
kedves életepárjának is újságolja a hírt. Ott. a 
diófa alatt, azután jól meghányták-vetették a dol­
got. De csak most látták, hogy mily nehéz az 
elhatározás... A városban száz forinttal több 
ugyan a fizetés, a mi tíz év alatt kerek ezer 
forintot tesz ki, de itt a tanyán tíz évi munkájuk 
gyümölcse: a paradicsommá varázsolt szép kert 
és a szép tökét képviselő méhes Ígér évről-évre 
szebb jövedelmet. Igaz ugyan, hogy szeretettel 
hívogatják őket befelé, s nehéz a megnyilatkozó 
bizalomnak hátat fordítani: de az a város!... 
az a város!... Nem zavarja-e majd meg annak 
zaja az ő csendes és nyugalmas életüket, a me­
lyet már annyira megszoktak?

S mintha már búcsúznának: nehéz sóhajok 
törnek elő keblükből. Nehéz lesz a válás, nagvon 
nehéz...

Az asszonyka oda lép a ház tövéhez, s gon­
dos kezecskéjével fölemeli a falra futó virág 
lelógó indáját. Ugyan találnának-e egy másik 
ilyen barátságos kis fészket, mint ez a vadszőlő­
vel beárnyékolt tiszta kis lakás, melynek minden 
kis zuga a megelégedés szülte boldogságot vissz­
hangozza?... Ki tudna mindezekre válaszolni ?

A leáldozó nap búcsút int a beláthatlan róná­
nak, ők pedig még mindig ott ülnek kínos lelki 
harcz között némán, csendesen... A legelésző 
nyájak kolompja. s a hazatérő «Bocza» tehén 
lágyszavú csengője még inkább elandalítja a 
töprengőket. Távol, az alkonyat ködszerü fátylán 
Keresztül oda látszik a város templomának égig 
nyúló tornya, mely mint a közóhaj hatalmas 
karja, csábító Ígéretekkel hívogatja őket — be­
felé... Lenn, a kert sűrű sövényében pedig 
marasztaló varázsdalra gyújt a fakó fülemüle. 
Oly édesen, oly érthetően szólt a kis madár 
éneke:

«Ne menj el. maradj itt:
Majd meglátod, jobb lesz itt...»

Az alkonyatot lassankint fölváltotta az esti 
szürkület. A város templomtornyának halovánv 
képe egészen elmosódott; a fülemüle pedig 
mindjobban belemelegedett a dalba...

A mint a töprengök révedező tekintetüket 
egymásfelé fordították, valami titkos, valami 
kimagyarázhatatlan érzés úgy elfogta bensőjüket.
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hogy titkolt fájdalmuk kitörését nem bírták el­
nyomni ...

Határoztak.
Bodonvi fölemelkedett, megcsókolta az asz- 

szonvka tiszta homlokát, s letörölte a szép fehér 
arezon végig futó két nehéz könycseppet. Azzal 
bement a szobába, hogy mire a Péter gyerek 
jön. készen legyen a válaszszák

Izgatottan húzott elő az asztalfiókból egy 
lehor papírlapot, melyre ingatag vonásokkal 
válaszul vsak ennyit irt :

“Köszönöm azt a megtisztelő bizalmat, a 
m elvi vek körülvesznek, de nem pályázhatom, 
mert a körülmények azt kívánják, hogy a tanyán 
maradjak».

— Furcsa ember! ----- mondogatták oda benn 
boszusan, a hogy a levelet elolvasták.

— Miféle érdek, miféle körülmény köthet vala­
kit a tanyához!?...

Hodrogh-Monostorszeg. Gubitza Kálmán.

KÜLFÖLDI TANDGY.
Az esti iskolák intézménye nagyon ne­

hezen és lassan tud meghonosodni Angliában. 
A nép indülens ezzel szemben, községek, állam, 
valamint iViekezetek sem fejtenek ki olyan buz- 
eóságot terjesztésükkel és életbeléptetésükkel, 
mint a milyenre érdemes volna. Ügyüket aízért 
vette kezébe a nemzeti köznevelési társaság, 
melynek csaknem olyan szerepe van az angol 
királyságban, mint nálunk a közművelődési egye­
sületeknek. Kz a nagytevékenységű egylet leg­
utóbb tartotta közgyűlését Battersea lord elnök­
lete alatt, a melyen az angol közoktatásügy 
minden szükségletét és hiányát megbeszélték, 
első sorban természetesen szóba hozva annak 
reformját, a mely küszöbön áll. Maga a lord adta 
elő. hogy az esti iskolák intézménye nem kielé- 
LfibHeg fejlődik Angliában. A múlt század 
kilenczvenes éveinek elején kezdték az intéz­
ményt meghonosítani, s 1893-ig csak 115.582 
volt a tanfolyamokban résztvevő tanulók száma. 
Kz a szám ugyan megnégyszeresedett, mert 
1899-ben már 474.563-ra emelkedett, de ez a 
“zapi'inulás még mindig nem arányos és meg­
nyugtató. Megjegyzendő továbbá, hogy a tanulók 
számának kétharmada a board-scholokban, 
tehát li‘!ekezetnelkuli iskolákban nyeri esti okta­
tását. Ez a körülmény is hozzájárul az intéz­
mény népszerűtlen voltához, mert azokból az 
intézetekből legnagyobbrészt ki van zárva az 
egyházi felügyelet, s így a legtöbb angol feleke- 
zet bizalmatlansággal viseltetett az esti iskolák 
iránt. Battersea lord tehát azt indítványozta, 
hogy ezeknél az iskoláknál meg kell honosítani 
a vegyes felügyeletet, azaz a világi hatósági fel­
ügyelők közé egyházi férfiakat is be kell válasz­
tani. tudniillik azon felekezetek képviselőit, a 
melyeknek gyermekei látogatják azokat az esti

iskolákat. Mindezen adatok csak a szorosan vett 
Angliára és Walesra vonatkoznak, s kiemeljük 
még közülők, hogy az említett közel félmilliónyi 
tanuló közül 290.000 meghaladta 16-ik életévét, 
tehát több, mint a felük.

IRODALOM.
Útmutató a Mócsy-Petrovácz- Geh nils-féle Első 

és második olrasó- és tankönyv módszeres fölhasz­
nálásához. A Szent- Tsfrrín- Társulat pályázatán 
díjat nyert munka. írta Dreisziger Ferencz, 
tanítóképzö-intézeti tanár. Budapest. A Szent- 
István-Társulat kiadása. 1900. Ara 2 korma. 
'224 oldal terjedelmű.

Fenti munka több részre osztható: aj az 
olvasókönyvekről és az olvasmányok nemei és 
fontossága; b) az olvasás fokozatai; e) a prózai 
olvasmányok és költemények tárgyalása; dl a 
nyelvtan; e) a fogalmazás tanítása; f) kidolgo­
zott gyakorlati tanítások és y) órarend osztatlan 
népiskolák számára.

Dreisziger ezen munkáját is nagy szorgalom­
mal és igyekezettel dolgozta ki. A módszeres 
utasítások, figyelmeztetések és diszpozicziók el­
árulják. hogy oly munka van kezünkben, melyet 
egy kitűnő tanító készített az iskolában — az 
iskola számára.

A mit a szerző az olvasókönyvekről, az olvas­
mányok nemeiről és fontosságáról mond, ennek 
igazságáról meggyőződhetett minden tanító. Ez 
egy valóságos kincsesház. Itt elárulja nagy lélek­
tani és methodikai tudását; megindokol min­
den lépést, úgy hogy ez ellen alig emelhető ki­
fogás.

Élvezetesek és a gyakorlati s elméleti mód­
szerészt elárulok az olvasás fokozatairól szóló 
fejtegetései is.

Ugyanezt mondhatjuk az olvasmányok tárgya­
lásáról is; mindazonáltal nem állhatjuk meg. 
hogy ehhez néhány megjegyzést ne fűzzünk. Nálunk 
általános szokás és ez alól Dreisziger sem tér ki. 
hogy az olvasmány (értem a prózait) tárgyalása 
előtt a tanító vagy elolvassa az olvasmányt, vagy 
pedig elmondja annak tartalmát. Miért ? nem 
tudom fölfogni. Igaz. hogy mindkét eljárásnak 
megvan a maga előnye, mindkettő az értelem és 
kedélyre hat. mert a tanító a gyermek fölfogásá­
hoz és értelméhez kell, hogy alkalmazkodjék. 
A gyermek azonban nem veszít-e érdeklődésé­
ből. ha mindjárt mindennek tudomására jön? 
Pedig itt a legtöbb czél az érdeklődés fölkeltése. 
Az alapgondolatot konkrét példákon is kell szem­
léltetni, de sikeresen csak akkor fogja a tanító 
levonni, ha más, hasonló tendencziákkal biró 
rokonpéldákat is hív segítségül, vagy pedig ha 
azt egy ismert törvénynek, szabálynak alárendeli, 
a mire Dreisziger szerint legalkalmasabb a hit- 
tani oktatás.

Minden olvasmány földolgozását két részre 
osztanám; végezhetek vele először tárgyi, másod-



.z,.f ni/elvi szempontból. Ez utóbbi szintén két 
részre osztható : szóbeli és írásbeli gyakorlatokra. 
,\ szóbeli nyelvgyakorlatok: jól hangsúlyozott, 
tiszta olvasás, emlézés, fölmondás, tiszta kiejtés 
stb: írásbeli nyelvgyakorlatok lehetnek: az olvas­
mány ismételt megbeszélése nyelvtani, helyes­
írás: szempontból, az új szavaknak ismeretes 
szabályok alá rendezése, írásjelek stb. Végül 
fogalmazás, mint a nyelvtan tanításának koronája, 
ígv lehetne a fogalmazást és nyelvtant az olvas­
mány-tárgyalással összekötni. Jól tette volna 
szerző, ha a költemény betanításának módjáról 
is mondott volna néhány szót. Ezt a tanítóság 
bizonyára örömmel fogadta volna, mert nagy e 
téren is a kapkodás és bizonytalanság.

Ezek azonban olyan pontok, melyek a derék 
miinek értékét nem akarják csökkenteni; nem is 
tehetik, mert a műnek minden pontjában látjuk 
a tapasztalatokkal rendelkező módszerész és 
nevelő megkülönböztető értelmét és mélyreható 
Ítéletét. S a mi a fő: a gyakorlat beigazolta e 
munka alkalmazhatóságát! Szerző ezen gyakor­
lati tanításokkal és tanítási eljárásának methodikai 
indokolásával a fiatal, még kellő tapasztalatokkal 
nem rendelkező tanítóknak akar útmutatást nyúj­
tani, az öregebbeknek pedig tanácscsal szolgálni, 
hogy megkímélje őket időfecsérléstöl és haszon­
talan próbálgatásoktól és képesítse arra, hogy 
észrevétlenül sajátítsák el a módszertan köve­
telményeit. Legfőbb czélja, úgy látszik, az volt, 
hogy az elméletet észrevétlenül átvigye a gya­
korlatba.

Az egész munka tulajdonképen csak két részre 
oszlik. A gyakorlati tanításokat megelőzi az el­
méleti rész. melyben előkelő didaktikusok nyo­
mán tárgyalja az anyagot; a gyakorlati részben 
pedig sok. ezen alapelveknek megfelelő kidolgo­
zott gyakorlati tanítást vagy tanítási tervezetet 
nyújt a Mőcsi-Petrovácz-Schultz-féle olvasókönyv­
ből. melynek módszeres feldolgozását tűzte ki 
feladatául. Sok helyen leginkább csak a tartalom 
főlo.-ztására és az alapgondolat kiemelésére szorít­
kozik és rövid, pragnáns formában kiszedi az ol­
vasmányok magvát. hogy így tág teret nyisson a 
tanító egyéniségének is.

Ezen nagy szorgalommal és ügyszeretettel 
összeállított munkát különösen fiatalabb tanítóink 
és azok figyelmébe alánljuk, kik a fentnevezett 
olvasókönyvet iskolájukba bevezették, mert elmé­
leti részében sok helyes útmutatást fognak találni; 
a gyakorlati részben pedig jó és szép mintákat 
a különféle olvasmányok földolgozásához. De azért 
nagy haszonnal forgathatja azt minden tanító.

Aiujuszlin Imre.

VEGYESEK.
A magyar ifjúság a pápa előtt. A négyszáz ma­

gyar ifjú nagy lelkesedéssel tért vissza Rómái .ól. Újaink 
"t vapig időztek Rómában. Megtekintették a pogányság 
romban heverő emlékeit és lelkesedtek a keresztény kul- 
üir, tiicsö alkotásain. Megható volt az ifjúságnak a szent­

ségekhez való jámlása húsvét első napján. Ratkovszky 
szatmári igazgató magasszárnyalású beszédben ecsetelte 
az ünnep jelentőségét: azután a szentmise következett, 
melyet Zichy Gyula gróf pápai kamarás czelebrált, a ki 
áldozás előtt lelkes szavakat intézett az ifjakhoz, jámbor­
ságra, kitartásra és hazaszeretetre buzdítva őket. A pápai 
fogadás Húsvét másodnapján, márczius 21-én volt Szixtusi 
kápolnájában. Leírhatatlan lelkesedés és éljenzés köze­
pette jelent meg ő Szentsége ; rövid ima útán atvai sze­
retjének egész melegével szólt a fiatalsághoz. Örömét 
fejezte ki a fölött, hogy rövid idő alatt két zarándok-csapat 
fordult meg Rómában és annál nagyobb az öröme most, 
midőn a jövő reményét, a nemzet virágát látja maga előtt. 
Kiemelte a magyar nemzet hithűségét és ragaszkodását 
a szentszék iránt. Túláradó örömében trónjáról többször 
fölemelkedve búzditotta a fiatalságot, hogy őrizze meg 
őseinek szellemét és átszellemült arczczai adta áldását a 
fiatalságra és a magyar hazára. Ezután következett a 
fogadás. Az egész fogadás alatt 5 Szentsége kívánságára 
a zarándok-csapat magyar szent énekeket, a pápai és a 
magyar himnuszt énekelte, végül örömkönyek közt fogadta 
a Szentatya áldását és a nagyszerű jelenet kitörölhetet­
len emlékével indultak haza felé.

Néptanítók szőlőgazdasági tanfolyama. A hiva­
talos lap április 2-iki számában hirdetést tesz közzé a 
fóldmivelési miniszter arról, hogy a szőlömívelésre kiváló 
fontosságú községekben alkalmazott néptanítók részére 
az idén is szőlő- és borgazdasági tanfolyamot nvit. A tan­
folyam mindössze négy hétig tait. ebből két hét esik a 
tavaszi és két hét az őszi oktatásra. Tanfolyam lesz: 
Szent-Endrén, Tapolczán, Pozsonyban, Egerben, Tarczalon, 
Bihar-Diószegen, Ménesen és Nagv-Enyeden. A tavaszi 
tanfolyam mindenütt április 29-től' május 12-ig tart, az 
őszi tanfolyam pedig októberben lesz és ideje községen- 
kint következőképen változik: Szent-Endrén 6-tól 18-ig, 
Tapolczán 9-től 22-ig, Pozsonyban 8-tól 21-ig, Egerben 
8-tól 21-ig, Tarczalon 15-től 28-ig, Bihar-Díószegen 6-tól 
18-ig, Ménesen 8-tól 21-ig és Nagy-Enyeden 6-tól 18-ig. 
A tanlolyamra fölvett néptanítók mind a négy hétre egyen- 
kint százhúsz korona költségátalányt kapnak. A kik a tan­
folyamon résztveuni óhajtanak, koronás bélyeggel ellátott 
kérvényüket április 10 ig illetékes tanfelügyelői ük útján 
nyújtsák be ahhoz a kerületi szőlészeti és borászati fel­
ügyelőhöz, illetőleg vinczellériskolai igazgatóhoz, a kinek 
kerületében ez idő szerint működnek.

Kepezdészek gyakorlata a templomban. A pápai 
képezdészekről igen kedves dolgot Írnak a napilapok. Az 
ottani állami tanítóképezde derék zenetanárai ugyanis 
elrendelték, hogy a növendékek a templomban az isten­
tiszteleteken közreműködjenek, hogy ez által könnyeb­
ben elsajátítsák azt a gyakorlatot, melyre szükségük van. 
ha künn az életben a kántori teendők végzéséért mellék- 
jövedelemhez akarnak jutni. A katholíkus egyház igen 
változatos és azért nehezen végezhető ünnepkörei okoz­
nak sok gondot a fiatal tanítóknak, illetve kántoroknak. 
Ez idén a pápai katholíkus nagytemplomban énekelték el. 
illetve végezték el az összes nagyheti szertartásokat a 
tanítójelöltek, mi nemcsak az áj latos hívőkre igen kelle­
mes benyomást gyakorolt, de igen előnyére vált a tanító- 
képezde jó hírének is. a mennyiben fényesen dokumen­
tálja az intézet azt, hogy a vallási dolgokkal komolyan 
törődnek.

Irodalmi pályázat. Az erdődi esperes! kerület taní­
tóinak önművelése, valamint a munkássági hajlam ébresz­
tése tekintetéből a következő pályatételt tűzi ki: . Mily 
eljárást kövessen a tanító az iskolás gyermekekkel szem­
ben, hogy a szülők tiszteletét és bizalmát megnyerje ?» 
Jutalma 80 korona. A munka terjedelme 3 írott ív legyen. 
Pályázati határidő 1902. év julius 1. Az idegen kézzel irt 
pályamű, a szerző nevét rejtő jeligés zárt levél kíséreté­
ben az említett határidőn belül Láng Ferencz espereshez 
Erdődre küldendő. Ezen pályatételre csak az erdődi espe­
res! kerület róm. kath. tanítói pályázhatnak.

Az iskolásgyermekek védelme. A fővárosi iskola­
székek mindenáron megakarják akadályozni, hogy az 
iskolásgyermekek korcsmába járjanak. Törekvésüket meg­
akadályozza, hogy különösen a kültelken gyakran a szil-



masnit viszik a gyermekeket a korcsmába. Az iskola- 
; most arra akarja kérni a tanácsot, eszközölje ki a

őrbe mellett tiltsák meg .a szü- 
gyermekiikel magukkal vigyék

kormánynál, hogy bírság 
löknek, hogy iskolaiö-tele 
a korcsmát':;«;

Kedvezmenyes vasúti jegyek pünkösdre. Ho-
ráuszKv \an.ior Kereskedelemügyi miniszter a magyar 
-.truly, államvasutak igazgatóságának javaslata alapján a 

vacvc látogatásának megkönnyebbítése érdekében meg­
engedte, hogy a magyar királyi államvasutak összes, va­
lamint a kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak állo­
másairól Budapestre .-s vissza utazók részére a szent 
István napi ünnepekre nézve már évek óta fönnálló ked­
vezményt. tudniillik az I. és II. osztályban egész jegygvei. 
a ni. osztályban pedig 11. osztályú féljegygyel való utazha- 
: .sut ,. kiisdi ünnepekre ;s életbe léptethessék. A kö­
zelebbi határ, zmány. kát a nevezett két vasút igazgatósága 
.eggoze ebi. teszi közz.e.

Magyar tanítók országos takarék es hitelszövet­
kezete I- óvárosi tanít OK, tanárok és tisztviselők terhes 
mm vasai rendezésére vállalkozott legújabban a Magyar 
bin.tok Orsi gos 1 akarók és Hitelszövetkezete, üzenjczél- 
b ■: ■■:"-'"ssegi Kölcsönöket fog nyújtani és kellő számú 
jelentse,-ő esetében kölcsönös jótálló csoportokat létesíteni, 
le vto o tova! rm jkeresésre az igazgatóság 'Vili.. József-

Tanitok gyűlésé. A szatmár ugocsamegyei rémi. kath. 
éout - gvvsüloi nagyválasztmánya f. hó iá-én Bodnár 
tlaspár elnöklete alatt gyűlést tartott. A gyűlésen fölol- 
■ asiat'dt am ill ovi közgyűlés jegyzőkönyvére vonatkozó 
píispöKi leirat, tovább:; llieronymi Károly országgyűlési 
kei '. is.uő és Ki s :tra ignacz ez. kanonok levele. Hieronymi 
arra a memorandumra ad választ, melyei a tanító-egvekület 
■' 'ami. nyugdíjtörvény revíziója ügyében hozzá t'olter- 
Osvíeít. A tanítok jogos kívánságának támogatója kován 

1 p azért arra kéri az egyesületet, kísérjék tigye- 
'1(010': a K"Z"Kta‘o-ügyi miniszter által a revízió Ügyé- 

(o'( beterjesztendő javaslatot s arra tegyék meg észre- 
vet- leiket, hogy Ily irányban fejthesse sí 'majd tevékény- 

' az . mi-augy .Ivs.-n. Kosztra Ignácz ez. kanonok, 
vs a (iKozi pieban.'S levelében azért az üdvözletért mon- 
■: ti meleg Köszönetét, melyben öt. mint nagybuzgalmú 
tanteri. ,t. Királyi kitüntetése alkalmából az egyesület

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Egri érseki megye.
Szabolcs .szabolesm.« fiók-egyházközség rom. iath. 

m. cd amiéi ita mására pályázat hirdettetik. Javadalma 
11 i.'.r Készpénz., ... t kát. hold szántóföld, 50 kor. tan- 
' ' s. •’ 1 -.or. stóla. Államsegély 800 koronáig elődjének 

■ h-'yszo: as lakás, konyha, kamra, istálló. Kérvények
........  - veneselioj plébánoshoz küldendők."

105 1—1
Kassai egyházmegye.

A nyestai 'Abau.-Tornám., posta Selyefo róni. hath, 
id'.rtamtoi ált. inasra (úprili.- jj.t pályázat hirdettetik. 
1 cbomavasa szab; iyszeru lakáson és kerten kívül killön- 
lv —neuen . Hői korona. Adót a bérlő tizet, luti 1 - 1

' úradi latin szert, egyházmegye.
Szépiák ...f,:<vg iiMmrm... Az özvegyi télóv alatt folyó

gy képezdész 
-ággal bír. Mav

|p
' bieg helyettes rom. kath. kántortanító 
teresietik, a ki orgonálásban teljes: jár- 

- 1 fizetése : ob korona : lakása : egy szjoba. 
Az _ai.viiias azonnal eboglalható. Kérvények április hó 

'"v,cr -Wtáiti p.ebánus s iskolaszéki elnökhözikül- 
: : ; ’ " 109 L—1

Szombathelyi egyházmegye.
A jaaki ■ \ asm.l osztálytanító: állomásra április l.u-ig 

paivaza! üirdettetik. fizetés 7(H) korona, egv bútorozott

szoba fűtés és takarítással. Kötelessége: a II., ill. oszt- 
s az ismétlők tanítása a kántorságbani segédkezesse!. 
Kérvények a plébánia-!)irataihoz küldendők. 108 1—1

Ajánlat. Csikmegyében a jövő tanévre óhajtanék 
állást nyerni. Ajánlatok kéretnek róm. kath. tanító czim 
alatt Marosvásárhelyre, poste restante. 101 2—2

% Népies búcsúztatók. #
300 oldal, hangjegy- * -=u= Irta i ==•= 

melléklettel. Pintér Miklós.
Megrendelhető Makón. Ára 3 kor.

96 3-4

Atapittatott 1827-ben.

KTmiGGOK Sf orgona- és har-
l^UUSaCl IV« monlumgyára

Neutitschein, Morvaország.

A legjobb rend­
szerű pnematikus 
kup-szekrények.

Szolid kivitel, 
mérsékelt árak.

Kitűnő bizonyít­
ványok.

mranforoTíj
103 -2—10
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Testvérek
Budapest,=iEm_
Garay-utcza 48. sz.

"Tát*'

Rieger Testvei ek Jagerndorfl
(Osztr.-Szilézia) cs. és kir. 
udt. oreopagyarának flokia.
Legolcsóbb árakor, ki­
váló légnyomásit ipnuu- 
matiki orgonákat szállí­

tanak.

stephaneum nyomása Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28a.


